

Director și proprietar:
CONST. I. ȘTEFĂNESCURedactoare-șefă:
FLORICA CIURA-ȘTEFĂNESCUREDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:
Str. Em. Ungureanu, la Tipografia
Coop. „NAȚIONALĂ”, Timișoara

ECONOMIA

ATENA, 3 (Rador). — Săpăturile făcute în apropiere de Alexandropolis au dus la descoperirea rămășițelor unui oraș străvechi, a cărui identitate n'a putut fi încă stabilită.

Au fost găsite, până acum, vase din epoca preistorică elenică.

Temelurile dreptului României asupra Basarabiei

un important articol apărut în revista americană „Foreign Affairs“

WASHINGTON, 3 (Rador). — Revista „Foreign Affairs“ publică, sub semnătura dlui Moseley, profesor de istorie la Universitatea „Cornell”, un articol despre Basarabia.

Autorul arată istoria provinciei și structura ei etnică predominant românească. Dsa extinde drepturile României derivând din aceste și din votul „Sfatului Țării”, din 1918, cași din tratatul din Paris, din 28 Octombrie 1920.

D. Moseley analizează pactul din Londra și ajunge la concluzia, că, Convențiile din 3 și 4 Iulie 1933, au constituit o nouă recunoaștere „de jure” a frontierei româno-sovietice, prevăzând recunoașterea implicită prin semnarea pactelor Briand și Litvinov.

Sunt citate și scrisorile schimbate între dnii Litvinov și Titulescu, la 9 Iunie 1934.

In încheiere, d. prof. Moseley arată, că titlul României asupra Basarabiei se întemeiază:

1. Pe baze istorice, teritoriul fiind românesc înainte de 1812.
2. Pe votul „Sfatului Țării”.
3. Pe prezența unei majorități absolute românești și
4. Pe recunoașterea morală expresă a Angliei, Franței și Italiei și recunoașterea „de jure” a Uniunii Sovietelor.

Situația în Orientul-Apropiat

PARIS, 3 (Est-Radio). — Jurnalul elvețian „Nouvelle Gazette de Zurich” publică următoarea telegramă a corespondentului său din Tel-Aviv:

Atât în Palestina cât și în statele din Răsăritul Mediteranei au fost temeri ca noul conflict să se extindă în Orientul-Apropiat. De aici până acum, un calm din ce mai pronunțat domnește între națiunile din Orient, care se întemeiază, în mare parte, pe acordul anglo-francez. Acest element de stabilitate este considerabil întărit de existența armatei franco-egipte din Orient. Din Egipt până în Siria, există, azi, o puternică armată bine echipată și o serie de lucrări publicitare au fost duse la bun sfârșit.

Fără îndoială, că, felul în care s'au desfășurat ultimele evenimente, au redus, în mod considerabil, riscul unei intervenții militare. Populațiile din aceste țări își dau perfect seama de necesitatea unei cât mai strânci colaborări cu puterile aliate.

În Egiptul este semnificativă. Pe când în trecut fricțiunile cu Anglia erau lucruri obișnuite, cu ocazia vizitei dlui Eden, la Cairo, s'au produs anumite manifestații de prietenie care au trecut dincolo de formele obișnuite, ele arată, în mod limpede, că aceste țări nu-și vor păstra independența decât dacă vor ști să rămână strâns legați de democrațiile apusene.

Expozeul dlui Chamberlain

Armele încercuirii Germaniei

LONDRA, 3 (Rador). — În Camera Comunelor, începând discuțiile și hotărârile Consiliului Suprem aliat, d. Chamberlain a declarat, între altele, că „tabloul ce s'a prezentat Aliatilor, în situația actuală, a fost acela al unei Germanii punând pe neutri în fața propriei ei interpretări a obligațiilor acestor neutri și însoțind această interpretare cu amenințări de consecințe grele ce ar putea rezulta, în cazul când, acești neutri, nu ar da satisfacție cererilor Reichului. Această problemă creată de Germania — aceea a dublului criteriu al neutralității, — este o problemă a căreia trebuie să-i facem față atât noi, cât și neutrii. Politica Aliatilor a fost

CUVINTE REGALE

Inălțarea la gradul de sublocotenent a elevilor școalelor militare din promoția 1940 a prilejuit o frumoasă manifestare ostășească și patriotică, la care M. S. Regele Carol al II-lea a ținut să fie prezent și să rostească unele cuvinte de larg ecou în toate inimile românești.

Această nouă serie de ofițeri va trebui să-și îndeplinească misiunea, cu prisosință, mai cu seamă pentru a fi la înălțimea titlaturii ce li s'a dat de promoție „Regele Ferdinand”.

M. S. Regele a subliniat semnificația acestui dublu aspect al festivității ostășești din Capitală:

„Aceste două fapte, că purtați acest nume sfânt pentru toată țara, promoția „Regele Ferdinand”, și că sunteți o promoție excepțională, fac ca șefii voștri să vă poată cere să fiți și voi excepționali: e prin simțământul datoriei, excepționali prin credința voastră.

Plecând la unitățile vo-

stre, să nu uitați niciodată aceste două imperative:

Eu am convingerea neclintită că acest frumos tineret,



M. S. REGELE CAROL AL II-lea

care astăzi își pune prima tresă de ofițer, va fi la înălțimea datoriei și la înălțimea strămoșilor.”

In cuvintele Suveranului pulsează o caldă și neclintită încredere în destinul Neamului nostru și în reușita generației tinere, care este chemată să-și dea contribuția ei de energie și sacrificiu, pentru apărarea și ridicarea țării. Convingerea Majestății Sale, că tineretul de azi va ști să fie la înălțimea înaltașilor și să facă față oricărei împrejurări, ducând mai departe steagul demnității și al mândrei naționale, este unanim împărtășită de națiunea română, care își reazimă legitimele ei aspirații pe puterea de muncă și de jertfă a fiilor ei.

Un tineret conștient pregătit, disciplinat, animat de cele mai înalte simțăminte, însemnează viitorul, asigurarea propășirii unei țări. Având un asemenea tineret, contând pe o generație admirabil înzestrată, țara noastră poate privi, cu totală încredere, în viitor, care nu poate fi decât acela prescriș în cartea de glorios destin a Neamului.

Insuccesul aviației germane în atacul dela Șcapa Flow

Un avion german a fost doborât în apele oceanului

LONDRA, 3 (Rador). — Cu privire la atacul aerian german dela Șcapa Flow, amiralitatea britanică a dat, puțin după miezul nopții, comunicatul:

Avioane germane au făcut un raid deasupra bazei navale dela Șcapa Flow, Marți, către miezul nopții. Avioanele inamice au fost respinse de focul vaselor de războiu și al bateriilor anteaeriene. Bombe au fost aruncate. Una dintre ele a căzut pe coastă.

Niciun vas de războiu n'a fost atins sau avariat.

Unul dintre avioanele germane a fost doborât de artileria britanică.

Alarma a fost dată la căderea nopții — scriu ziarele — și s'a terminat după 45 minute. Timp de aproape 50 minute s'a auzit un foc viu al artileriei antiaeriene, urmat de bubuiturile provo-

cate de explozia bombelor aruncate de avioanele germane. Avioanele de vânătoare britanice și-au luat sborul și avioanele germane s'au înapoiat grabnic spre largul oceanului.

Un spectator declară, că a văzut un avion inamic prăbușindu-se în apele oceanului, după ce se scoborise în vrilă.

mania de materialele ce îi sunt cele mai esențiale pentru continuarea războiului economic până la limita puterilor lor. Multe s'au realizat chiar de pe acum.

Toate acordurile comerciale de război, pe care le-am încheiat, conțin stipulații reglementând exportul produselor țării respective către Germania.

O altă armă la dispoziția noastră este aceea a cumpărăturilor. Țările interesate trebuie să-și dea seama, că nu putem consimți să le procurăm produse din sursele de aprovizionare imperiale, dacă, în schimb, ele nu sunt gata să ne dea garanții cu privire la limitarea comerțului lor viitor cu Germania.

Dar cea mai importantă armă în războiul nostru economic este folosirea forței noastre navale — și Aliatilor sunt hotărâți să continue și să intensifice folosirea

acestei arme până la maximum.

S'a vorbit, în ultima vreme, mult, de eventuale desvoltări în sudestul Europei. S'a sugerat chiar, de propaganda germană, că avem drept țel turburarea păcii în Balcani. Rino înțeles, această intenție nu ne aparține. Și suntem convingși, că acordurile noastre cu Turcia au contribuit, dimpotrivă, cât se poate de efectiv, la menținerea păcii și securității în sudestul Europei.

Pentru a examina numeroasele probleme urgente, atât politice cât și economice, pe care le prezintă situația în sudestul Europei, am hotărât să convocăm, la Londra, pentru consultări, pe ambasadorul nostru la Ankara și pe miniștrii noștri la Atena, Belgrad, București, Sofia și Budapesta, precum și ambasadorul nostru din Roma.

Cinematografe

Timișoara

CAPITOL:

„Gorila”

CORSO:

„La capătul pământului”

SCALA:

„Frați de cruce”

APOLLO:

„Prisonierele destinului”

Arad:

„URANIA”

Arad, Telefon: 12-32
Cinematograful de premieră

Orașul păcatelor... orașul
trustrilor atotputernice...
paradisul gangsterilor:
CHICAGO

„Stăpânul
Metropolei”

AKIM TAMIROFF,
ANA MAY WONG

Două jurnale cu actualități
de război

CORSO Sala încălzită
3, 5, 7.15 și 9.15

Premieră

Viena cântă -
Viena dansează

(Balul dela Operă)

Cea mai grandioasă operetă a
Stagiunii 1940

Heli Finkenzeller
Theo Linggen, Hans
Moser, Paul Hörbi-
ger

Cinema FORUM
ARAD, Telefon: 20-10

CHARLES LAUGHTON,
MAUREN O'HARA

O realizare fără pereche în
istoria cinematografului, du-
pă romanul lui Victor Hugo

Cocșatul de-
la Notre-Dame

Pentru primele patru zile
biletele se pot primi la
casa cinematografului

La Cafeneana și barul
Victoria

In fiecare seară,
dela orele 11,

program grandios

Jazz-ul Seress

America menține embargoul asupra Rusiei

WASHINGTON, (Rador). — D. Umansky, ambasadorul Sovietelor, a avut, Marți, o întrevedere, de o oră, cu d. Hull, ministrul de externe al Statelor Unite.

După terminare, primind pe reprezentanții presei, a declarat, că ansamblul relațiilor dintre Statele-Unită și Rusia a format obiectul conversației sale cu Umarsky. Totodată, a spus d. Hull, s'a examinat și chestiunea embargoului moral contra exportului de avioane și materiale ce pot servi la construirea în Statele-Unită de avioane pentru Rusia, fără a se fi luat vreo hotărâre. Acest Embargou rămâne în vigoare cu toate că

războiul ruso-finlandez s'a terminat.

Declarațiile dlui Cordell Hull

Comentând întrevederea dintre ambasadorul sovietic la Washington și d. Cordell Hull, ziarul „New-York Herald Tribune” scrie, că, secretarul de stat nu e ascuns că relațiile între Washington și Moscova nu ar putea fi îmbunătățite decât cu greu, atâta timp cât Moscova continuă a fi o amenințare pentru vecinii ei, iar U.R.S.S. încearcă să cumpere produse care interesează apărarea națională, spre a le reexporta apoi în Germania.

Cadavru pescuit din canalul Bega

TIMIȘOARA, 3. — Miercuri, înainte de amiază, pe la orele zece, membrii clubului nautic „Inainte”, a cărui clădire se află lângă podul de pe Bega, în apropiere de Casa Cercuală, au observat, că, apele, aduceau un cadavru.

Cu ajutorul unei bărci, cadavru a fost scos din apă. Cadavru era aproape în completă descompunere, semn că stă de mai multă vreme în apă, sau că

vine de departe. Poartă uniformă de soldat, cu capul gol și cu bocancii aproape buni în picioare.

Comenduirea Pieții, care a fost anunțată imediat, a constatat doar faptul și a dispus transportarea cadavruului la morgă.

Cercetările care sunt în curs, n'au putut stabili nici identitatea mortului și nici dacă la mijloc este un accident sau o crimă.

Spion condamnat în Olanda

AMSTERDAM, 3 (Rador). — Proprietarul unui remorcher din Wreeswijk a fost condamnat la trei ani închisoare, pentru că a comunicat serviciului de spionaj al unei țări străine, in-

formații importante despre locul unde sunt așezate cablurile telegrafice olandeze în regiunile inundate, precum și pe unde anume trece linia de apărare a Olandei.

Femeile în armata elvețiană

PARIS, (Est-Radio). — Se telegrafiază din Berna că peste câteva zile se va publica o proclamație adresată femeilor

elvețiene, indemnându-le ca să se înroleze în mod voluntar în serviciile auxiliare ale armatei. După ce vor semna angajamentul, femeile vor fi supuse serviciului obligatoriu.

Carierul spectacolului

Joi, 11 Aprilie, la orele 19 seara, Maestrul Grigoraș Dinicu va da un concert de vioară, la teatrul comunal din Timișoara.

Marele nostru violonist va interpreta pe: Beethoven, Bach, Bruch, Kreisler, Dinicu și Neaga. La pian va secunda compozitorul Ștefan Neaga.

Sâmbătă, 6 Aprilie, la orele 20 și 30 și Duminecă, 7 Aprilie, la orele 17 și 20,—30, la teatrul comunal din Timișoara, „Teatrul Muncă și Voe Bună” va juca „Sherlok Holmes”, comedie detectivă în 4 acte de Ferdinand Bonn, Matineu, Duminecă, la ora 2,30 d. a. : „Mihail”, legendă dramatică în 5 tablouri după Leon Toistol.

Pe de altă parte, femeile cari au urmat cursuri de instrucție în coloanele motorizate vor fi cât de curând numite șefi de secție ai serviciului auxiliar motorizat, cu gradul de sergent.

Tirajul Cărții Galbene franceze

PARIS, 3 (Est-Radio). — Tirajul Cărții Galbene a depășit de curând 1/2 de milion, ajungând la 521.000 exemplare. Din totalul acesta, s'au editat în Franța 490.000, în Anglia 26.000, în Spania 10.000 și în Portugalia 5000.

Colțul poeziei

Pastel Marin

În sute de adâncuri, în mii și fără margini
Palate sdrențuite, crestate 'n ape fine,
Iși duc coralii palizi, tristeți de alge'n vine
Și basme, cu sirene, în valuri îngropate.

Corăbiile — epave de-apururea uitate —
Visează nostalgia și setea după larg,
Când nopți cu stele-aprinse, în vărfuri de cal
Creșteau din spume ingeri și ingeri peste ape.

Dorm valurile grele cu scoici în loc de pleoape
In care albastru' vested cu verdele se'mbină
Răsar în întuneric mănunchiuri de lumină
Ca și o floare rară, pe-o pânză de mătasă.

Se sbat povești cu fauni și zâne ca'ntr'o plasă
Și unduiri de șarpe i-au scris în mit, cărarea,
Când dogele, el singur s'a logodit cu marea
Și i-a svărlit inelul, în pumnii ei de taină.

Da-atunci mizeria lăudă, — un cer topit în gaze
Și-alungă peste suflet corăbiile de tristețe;
Cu sete mai aprinsă ca'n prima tinerețe
Așteaptă, tot așteaptă — dar mirele nu vine.

Florica Clara-Ștefănescu

Informațiuni

ORICE corespondență — pentru satisfacerea ei mai grabnică — rugăm să fie adresată redacției din Timișoara.

Redacția și administrația cotidianului nostru, pentru Arad, e în str. Cornel Popescu Nr. 26, Arad.

Administratorul general al ziarului nostru este d. Mihail R. Cristescu.

TIMIȘOARA, 3. — Miercuri a trecut prin gara Timișoara spre București, d. Jacques Copean, o figură reprezentativă a teatrului francez, fost director, în 1914, al teatrului „Le Vieux Colombier” din Paris și, din 1936, actual director tehnic al comediei franceze

D. Jacques Copean va ține o conferință, la București, cu subiectul: „Le Poète et le Comedien” și va vizita și câteva orașe din provincie.

S'A PRELUNGIT până la 30 Iunie 1940 dreptul de a continua comerțul cu băuturi spirituoase debitantilor care se află concentrați, chiar dacă debitul ar fi fost adjudecat altor persoane.

INSTITUTUL NAȚIONAL AL COOPERAȚIEI a contractat cu

Centrala Cooperativelor de sum din Bulgaria cumpărând unei cantități de 500.000 orez semi decorticat.

LA GALAȚI târgul colorat lor marchează o oarecare dință de scădere. Faptul se toreste pe deoparte cererile mai moderate cât și faptul s'a anunțat sosirea unor transporturi de mărfuri străine odată cu re-navigației pe Dunărea timă.

PRODUCȚIA zilnică de pe a României continuă să se fină la 1650 vagoane.

Cultivatorii de sfece vor fi descoplați

TIMIȘOARA, 3. — Pentru se asigura și în anul suprafețele ce sunt necesare fi cultivate cu sfeclă, s'a hotărârea că toți agricultorii concentrați, care se ocupă cultivarea sfeclei, să fie la vatră.

Deasemeni, acestora li se reinapoaia atât vitele cât și hucilele ce sunt rechiziționate

Anglia va instrui în vara aceasta un lion de oameni

PARIS, 3 (Est-Radio). — O telegramă din Londra anunță că peste 1.000.000 oameni vor fi instruiți în Anglia în timpul zilelor de vară. Cea mai mare parte a taberelor militare sunt gata să primească recruții și va fi ușor de a le mări în caz de nevoie, prin utilizarea corturilor pe terenurile de instrucție.

„Se crede, scrie Dally Telegraph, că numeroase unități cari au fost instruite în tabe-

Frontul Renașterii Naționale în plină organizare în Timiș-Torontal

dr. Iuliu Coste, deputat, președintele județean al F. R. N.-ului în Timiș-Torontal, a început activitatea, în plin, și pe teren limitate intelectuale și fruntașilor satelor bănățene, cu entuziasm la programul Frontului Renașterii Naționale

dr. Iuliu Coste, deputat, președintele F. R. N.-ului din Timiș-Torontal, a convocat ședința de constituire a Statului F. R. N. pe ziua de 5 Aprilie 1940, la orele 12, în sala mică a Prefecturii

Prilejul se va face cunoscut și instalarea solemnă a secretarilor ai Frontului

Secretarii ai Frontului: Agricultură, d. profesor dr. Iuliu Coste, mare proprietar și cooperator. Comerț și industrie, d. Ilie Coste, secretarul Sindicatului Agricultorilor de animale din

La intelectuali, a rămas d. dr. Iosif Nemoianu, medic.

Energicul președinte județean al F.R.N.-ului din Timiș-Torontal, d. dr. Iuliu Coste, deputat, arhicunoscut organizator, a trecut la activitate pe teren, în ziua de 2 Aprilie, vizitând până în seara de 3 Aprilie numeroase comune din plășile Lipova și Giulvăz, în vederea propunerilor de constituire a statului comună și pentru alte înfăptuiri ale organizării desăvârșite. Prețutindeni dsa a fost întâmpinat cu entuziasm și încredere — iar hotărârile au fost luate cu unanimitate.

Personalitatea puternică a dlui

dr. Iuliu Coste, înfăptuirile dsale pe teren administrativ, cultural și bisericesc, săvârșite timp de șase ani cât a fost prefect al acestui județ — legăturile suflătești cu intelectualii și fruntașii satelor — sunt o cheazăsie că în județul Timiș-Torontal F.R.N. va fi o realitate.

Munca fără preget, puterea de voință și spiritul organizator al dlui dr. Iuliu Coste, vor transforma, în scurt timp, județul Timiș-Torontal într-un oasăun puternic al Frontului Renașterii Naționale.

Dealtele și până acum activitatea dsale a rămas, spre deplina satisfacțiune a opiniei publice.

I-a succes să realizeze în jurul dsale, în Statul județean, cele mai de valoare elemente din fostele partide politice — și fruntași ai vieții intelectuale și comerciale — cari până în prezent n'au făcut politică de partid.

Unitățile de război britanice în Marea Adriatică

LONDRA, 3 (Rador). — Cercările navale din Londra nu comentează de loc știrea publicată de presă, prin care se arată, că, unități ale flotei britanice ar patrula, în prezent, în Adriatică, pentru a opri trecerea vaselor comerciale germane, care s'ar pregăti să părăsească unele porturi jugoslave și ita-

liene. Aceleași cercări navale admit, totuși, că eventuala prezență a vaselor de război britanice în Marea Adriatică ar fi perfect normală, după cum normală ar fi și intervenția lor, dacă ele ar opri vase inamice, în afara apelor teritoriale ale celor două țări.

Comenzi de avioane ale aliaților în Statele-Unite

PARIS, 3 (Est-Radio). — Un comunicat oficial publicat în cazua unei reuniuni a reprezentanților industriei aeronautice americane cu reprezentanții Ministerului Apărării Naționale, anunța că, comenzi de avioane ale Aliaților, în valoare de 1 miliard de dolari, vor putea fi executate fără a dăuna apărării naționale și desigur spre marea satisfacție a industriei aeronautice americane.

Dr. Woodring, ministrul războiului, a expus noua politică a ministerului său, în ceea ce privește cumpărarea și vânzarea

avioanelor în fața Comisiei Militare a Camerei de Reprezentanți publică.

Capacitatea de producție în ceea ce privește avioanele de război este de o importanță vitală, pentru apărarea națională. Dezvoltarea enormă a armatei aeriene din vara trecută precum și impulsul dat de războiul european au mărit această capacitate așa fel încât ar fi dorit ca livrările de aparate destinate armatei americane să nu fie grăbite, pentru a putea înzestra Statele-Unite cu cele mai noi tipuri de avioane.

Expoziție fascistă în Japonia

KIO, 3 (Rador). — În localitatea Sendai, din nordul Japoniei, s'a inaugurat, în mod oficial, o expoziție a fascismului care a luat parte repre-

zentantul și autoritățile locale. Cu acest prilej s'a dat cetire unui mesajiu al Italiei către Japonia, care aduce elogii amicitiei dintre cele două țări.

Dela începutul războiului

Aliații au doborât 255 avioane germane

PARIS, 3 (Rador) „Havas” Comunicatul oficial transmite de posturile de radio germane în ziua de 31 Martie a. c., declară, că, dela începutul războiului, forțele aeriene aliate au pierdut 357 aparate în timp ce pierderile germane n'ar trece de 85 avioane.

Aceste cifre, cu totul fantaziste, sunt oficial desmintite de Marele Cartier General al forțelor aeriene aliate, care dă următoarele precizări:

Pentru a evalua pierderile aeriene, inamicul pare să fi adoptat două criterii: El anunță ca pierdute numai avioanele sale căzute pe teritoriul aliat. Dimpotrivă, consideră ca doborât orice avion francez sau englez, care a părăsit lupta, fie din cauza rănirii pilotului, fie din motive de ordin mecanic. Or majoritatea avioanelor inapoiate în aceste condițiuni au fost reparate în câteva ore sau zile și și-au reluat locul pe front. Pierderile reale ale forțelor aeriene aliate sunt departe de atinge jumătatea cifrei dată prin comunicatul inamic.

Aliații procedează astfel: Un avion german este socotit ca doborât numai dacă mai mulți martori au observat prăbușirea lui la pământ sau dacă el a căzut și a fost regăsit în liniile noastre, echipajul fiind mort sau prizonier.

Calculat pe aceleași baze, numărul avioanelor germane doborâte de franco-britanici dela începutul războiului ar fi de trei ori mai mare decât cel admis de posturile de radio germane.

Creditul Minier

a fost amendat cu 50.000 lei la legea speculei ilicite

TIȘOARA, 3. — Curtea de Apel, secția a II-a, a judecat completul dlor: Constantin Niculescu, președinte, Niculescu Trașănuș, V. Torcuș, pro-procurator general, și grefier Iancu, în apelul Societății „Creditul Minier”, care a fost amendată la legea speculei, cu suma de 50.000 lei.

Procurorii apărării: dnii Baciu și Gen Biro, au arătat, că aplicată societății nu s'ar

incadra în articolele legii, intrucât ordonanțele primăriei trebuiesc substituite deciziunilor Ministerului.

D. avocat Baciu a prezentat, în ședință, sentințele a patru diferite tribunale din țară, care au anulat asemenea amenzi aplicate, așa cum, s'a aplicat și Societății „Creditul Minier”.

Deliberând, Curtea și-a amănat pronunțarea pe ziua de 10 Aprilie crt.

Reuniunea diplomaților belgieni

BRUXELLES, 3 (Rador). — Prilejul sosirii la Bruxelles a reprezentanților diplomației belgiene în streinătate, Vineri are loc o reuniune diplomatică la ministerul de externe, sub președinția dlui Spaak, ministru de externe.

tate, Vineri are loc o reuniune diplomatică la ministerul de externe, sub președinția dlui Spaak, ministru de externe.

Mobilizarea agricolă în județul Timiș-Torontal

TIȘOARA, 3. — Unitățile militare indicate de Ministerul Apărării Naționale, în vederea campaniei agricole ce urmează să se desfășoare în primăvara anulului acesta, au primit instrucțiuni, ca să pue la dispoziția agricultorilor concentrați, acolo unde se simte lipsa: cai, brațe de muncă, harnașamente, etc. Agricultorilor a căror proprietate nu depășește 10 ha., li

se va munci pământul în mod gratuit, iar celorlalți li se va stabili o taxă minimală de către o comisiune comună pentru mobilizarea agricolă.

Comunele din județul Timiș-Torontal, cărora le lipsesc ajutoare, sunt îndrumate să se adreseze, direct, unităților militare cari au primit instrucțiuni în acest sens.

Luni, 8 Aprilie, la Teatrul Comunal Timișoara,

se va reprezenta epocalul succes al Teatrului Național din București:

„CAPUL DE RAȚOI”

Comedie în 4 acte de d. G. CIPRIAN

Cu marii comediâni: G. CIPRIAN — I. MORTUN și Victoria Mierlescu, Renee Annie, Speranța Voinescu, Ileana Brătuianu, Aurel Alexandrescu, Mișu Ștefănescu, L. Rădulescu, D. Amigdali, Speranța Voinescu, C. Rădulescu, L. Badaru, D. Mereanu și T. Simionescu

Autorul va interpreta rolul principal

Bilete la cassa teatrului

In fața înăspririi blocusului

„Germania va trebui să se plece“

PARIS, 3 (Rador). — Discursul dlui Chamberlain este comentat, pe larg, de toate ziarele franceze. El este considerat nu ca o amenințare, ci ca un avertisment dat neutrilor, că înăsprirea blocusului este un fapt hotărât, înaintea căruia Germania va trebui să se plece. Războiul economic a fost declarat Marți, de primul ministru britanic.

„Le Petit Journal“ scoate în relief, că, Aliații au intenția de a înăspri blocusul, fără a aduce prejudicii națiunilor cari nu iau parte la războiu. O serie de acorduri comerciale vor limita strict volumul exportului acestor țări în Germania. În al doilea rând, s'a anunțat folosirea unei noi arme: cumpăraturile. Germania nu plătește, iar Franța și Anglia achită, totul, în valută sănătoasă.

Correspondentul din Zürich al lui „Le Journal“ scrie, că

Știri din lumea largă

STOCKHOLM, 3 (Rador). — Comandamentul marinei suedeze anunță, că pierderile marinei Suediei — dela începutul ostilităților și până azi — se ridică la 45 vapoare cu tonaj global 86 mii tone și 308 marinari suedezi morți.

LUXEMBURG, 3 (Rador). — In vederea unei eventuale evacuări a orașului au fost luate dispozițiuni de către municipalitatea Luxemburgheză, care a întocmit un plan de evacuare. Măsurile luate au un caracter de precauțiune.

Nouă trupe în Extremul-Orient

PARIS, 3 (Est-Radio). — Se telegrafiază din Londra, că un mare număr de trupe de infanterie din Rodezia, care sunt instruite în prezent în Africa, vor fi în curând trimise în Anglia și în Orientul-Apropiat.

Inversunată luptă aeriană în Marea Nordului

Două avioane germane au fost doborâte în mare

LONDRA, 3 (Rador). — Marți dimineața, o luptă aeriană a avut loc între avioane britanice și germane.

Un avion de luptă englez a zărit, în cursul patrulării, un avion inamic de recunoaștere. Imediat avioanele de luptă britanice au urmărit pe inamic, dar înainte de a putea începe lupta cu avionul care luase direcția est, avioanele britanice fură, ele înșile, atacate de alte două avioane inamice.

A urmat o luptă inversunată. Cele două avioane germane au fost doborâte, însă, până în prezent, nu s'a confirmat distrugerea lor.

Un avion „Heinkel-hidroavion“, care a atacat, Marți seara, un avion britanic ce patrula deasupra Mării Nordului. Echipajul, după o știre, a fost salvat de un alt avion „Heinkel“.

declarația dlui Chamberlain a provocat, în Germania, comentarii pasionate. Germanii nu vor rămâne, probabil, inactivi în fața intensificării blocusului și a războiului naval. Posibilitățile lor sunt, însă, limitate.

Cauza Aliaților identică cu cea a neutrilor

LONDRA, 3 (Rador). Intreaga presă engleză comentează favorabil discursul dlui Chamberlain,

care a anunțat hotărârea Aliaților de a duce războiul economic împotriva Germaniei, cu o viitoare sporită.

„Times“ subliniază, că deoarece cauza pentru care luptă Aliații, este și aceea a neutrilor, este rezonabil să li se ceară ca interpretarea lor asupra legilor neutralității să fie mai binevoitoare față de Aliați.

„Daily Telegraph“ declară, că toți neutrulii știu că nu-și vor păstra independența decât dacă național-socialiștii sunt învinși

Un spion arestat în Olanda

AMSTERDAM, 3 (Rador). — In partea de răsărit a Olandei a fost arestat, Marți seara, pentru spionaj, un individ de 40 ani, surprins pe când fotografia importante lucrări militare. De câteva zile, acest individ,

imbrăcat în haine civile de lucrător, se amesteca printre lucrătorii cari lucrează la fortificații. Asupra lui au fost găsite mai multe fotografii, reprezentând amenajamentele interioare ale cazarmelor și forturilor.

Sedința Camerei

Contractele de închiriere ale concentrațiilor au fost prelungite

BUCUREȘTI, 3 (SIR). — In sedința de Miercuri a Camerei, la propunerea dlui ministru Radu Portocală a fost votat proiectul lege pentru prelungirea contractelor de închiriere, având următorul cuprins:

Art. 1: Se prelungesc de drept, în favoarea chiriașilor și subchiriașilor, următoarele închirieri: scrise sau verbale ale imobilelor clădirilor urbane, suburbane și rurale, expirând la 23 Aprilie 1940 sau după această dată:

a) Inchirierile făcute statului, comunelor, ținuturilor și județelor de orice fel, indiferent de scopul sau destinația închirierii. Ele se prelungesc în aceleași condițiuni până la 23 Aprilie 1941.

b) Inchirierile făcute pentru locuințele funcționarilor publici, care au un salariu lunar până la maximum 10.000 lei brut, precum și pensionarilor publici, civili și militari, cari au o pensie lunară până la maximum 10.000 lei brut. Aceste închirieri

se prelungesc, în aceleași condițiuni, până la 20 Octombrie 1940.

Art. 2: Sporurile de chirii, consimțite la aceste contracte sunt nule. Dacă aceste sporuri au fost plătite, sunt supuse restituției.

Curier judiciar

„Nepotul domnului Ministr“

Condamnarea unui escroc

TIMIȘOARA, 3 — Pe vremea când d. Emil Țieranu era primar al Timișorii, s'a prezentat la dsa nu oarecare tânăr Căta Proca, care s'a recomandat drept student la drept și nepot al dlui, pe atunci, subsecretar la Ministerul de Interne, dr. Coriolan Băran.

Căta Proca a solicitat, pentru aceasta, dlui Țieranu să-i acorde un ajutor bănesc pentru continuarea studiilor, în sumă de cel puțin 9000 lei.

Bine înțeles, d. Emil Țieranu l-a amănat acordarea ajutorului pentru altădată. Intre timp, dsa semnalat prezența „nepotului“ dlui Băran, care a răspuns că „nepotul“ un poate fi decât un escroc.

Căta Proca, însă, s'a prezentat din nou după ajutor și, deși i s'a pus în vedere s'o steargă din Timișoara, el și-a continuat meseria de înșela pe diferiți comercianți, bineînțele în virtutea aceluiași presupuse „rube-denii“.

Reclamat parchetului, de cel

cărora de solicita sume de bani, Căta Proca a fost trimis în judecata tribunalului Timiș-Torontal.

Procesul numeroaselor lui escrocării a venit, Miercuri, spre judecare, în fața secției a doua a tribunalului, care l-a condamnat la un an și jumătate închisoare corecțională și 13 mii lei

amendă penală.

Dealtfel, în trecut Căta Proca care e un tânăr de 20 de ani, a mai fost condamnat ca minor, la Arad, pe motiv de crochierii și înșelăciunilor.

Pe atunci, secția în urma garanției materiale, a mamei sale, în libertate condiționată.

LONDRA, 5 (Rador). — D. Chamberlain ar fi pe punctul să anunțe o importantă remaniere ministerială, care ar cuprinde, între altele, și schimbări în sânul cabinetului de război — scriu ziarele „Daily Mail“ și „Times“.

Este posibil, ca cele două ministere ale apărării naționale să-și schimbe titula-

rează că părți adverse cat una din California laltă dela bazele din se vor întâlni în cursul mâinii viitoare undeva. Operațiunile sunt împărțite în trei faze principale.

Legea Colegiului Medicilor discuția Senatului

BUCUREȘTI, 3 (SIR). — In sedința Senatului, la ordinea de zi, figurează proiectul de lege al colonizării la cuvântul d. prof. Agricola Cardaș. Dsa aduce la cunoștința Senatului modificările propuse de comisiunea agriculturii. Proiectul legii a fost, apoi, votat cu bile de Senat.

Urmează, apoi, discuția generală la legea colegiului medicilor. La cuvântul d. Skupievski și declară, că, prin acest proiect, situația tristă a unor medici se va ameliora. Urmează, apoi, col. Costică Ionescu și spune, că legea asigură progresul profesiei medicale.

D. ministru Hortia Sănătății declară, că legea al colegiului medicilor și cere Maturului voteze. Ministrul analizează nomia legii și subliniază situatea contopirei asociațiilor în societate. Legea se vor putea încerca ar putea practica ilicit medicina. Se tură abuzul cu anumite metode. Proiectul a luat în considerare de

Sir Samuel Hoare fi numit ministrul aerului

LONDRA, 3 (Rador). — Cercurile bine informate prevede, că în curând Sir Samuel Hoare, ministrul aerului, va înlocui pe Kingsley Wood la reea ministerului aerului.

Această schimbare bil se va produce iminentei remaniere ministerului britanic.

Iminente schimbări în sânul guvernului britanic

rii. Se crede, că, următorii ministri în chestia războiului, iar al doilea ar trece în

Deasemeni este posibil, ca unele schimbări să se facă și la alte ministere importante, cari vor compune cabinetul de război.